

青少年動感人・人感動

個人計劃報告



東華三院吳祥川紀念中學
中五級
劉健宇

小序

光陰荏苒，回想當初隨學校到沙田馬場，參加四位生命鬥士的分享會時，這些都像昨天發生一樣。那天，四位生命鬥士雖然用不同的語言，介紹其充滿挑戰的人生故事，但仍無阻我孜孜不倦地聆聽著他們的故事，他們各自有不同令人感歎的經歷，更令我有著深刻的體會。

受生命鬥士啓發

那天有不同的生命鬥士各自訴說他們令人無奈，又令人敬佩的經歷，其中最令我深刻的，要算是香港的蘇樺偉。他雖然有先天性的缺陷，但憑著那堅毅不屈的鬥志，對田徑運動的執著和熱情，令他跑得比別人快，奪冠無數，令無數港人不禁拍案叫絕。

在他分享他的經歷後，我心想：我沒有什麼缺陷，既然蘇樺偉可以做到，為甚麼我不行呢？就是這個決心，令我在接著的數個月，做出了自豪的成績！

訂立目標

雖然有著一股蠻勁，但若果沒有清晰的目標，亦只會不斷走進死胡同。因此，在我校老師的指導下，我訂立明確的目標：透過參加不同的活動，鍛鍊自己的膽識，培養堅毅的精神，做事不半途而廢，並且擔任不同團隊的職務，服務社會，回饋學校多年來的教育，並希望以自己的所見所聞，照亮他人。

在這個目標下，我分別在個人、學校、童軍等方面達成所訂立的目標，直至訂立到現在，每每都能依照目標前進，當然這也有賴朋輩及師長對我的支持及鼓勵。

計劃匯報

個人成長方面

本人酷愛戶外活動，但一直欠缺動力參與，幸而在下訂決心要鍛鍊自己後，此舉得到家人的大力支持，還記得媽媽說過：想做就做吧，媽媽一定會在背後支持你！別人說母愛偉大，此刻我才深深感受到。

揚帆出海是我初中時經常參加的活動，奈何升上高中後，學業漸忙，加上自己恆心不足，此時此刻的技術已生疏不少，幸好在同旁的「船友」提醒下，依稀記得一些出航要訣，之後我便再展的航行之旅！



攝於康樂及文化事務處黃石水上活動中心

風帆是一項有益身心的青少年活動，既能鍛鍊自己在無風情況下的耐性，亦能考驗自己在風高浪急的時候能否作出適當的動作，如傾滾式逆風轉向、順風轉向、泊船等等，這些都是需要教練指導下才能單獨完成的技術，擁有良好的基礎往往能避免意外的發生，如果稍有不慎可能會造成脊髓損傷，變成一個一生的遺憾。而且，受過專業的培訓，及獲香港帆船協會認可的考試方能駕馭風帆，獲取更高級別的證書代表該人擁有相當豐富的航行經驗，對青少年來說也有鼓勵作用，證書有著一種對青少年在該項活動的能力之認可及一種獎勵。

在參加風帆後，令我有更多機會接觸大自然，這比每天都生活在「石屎森林」，算是一種舒緩心情的作用吧。而且更培養到自己毅力，在大海裡，只有自己，必須依靠自己的力量揚帆，也必須依靠自己的力量回航，外人不能對之加而插手，因此也培養到獨立處事的能力，絕對是有百益而無一害！

另外，我自中一起已跟從我校的一位嚴師—董龍老師參加獨木舟活動，那時一臉稚氣的我現在已差不多可以考取教練資格了，回想起來也已經四年了。這四年也並不是只有順境，也有很多逆境，為了應付學校的工作，已不能在從前一樣投放時間與董老師在水中划舟，這個現今罕見的師生關係實在令我非常感動。

幸而能參加那次的分享會，令我重新正視這項運動，因此，我妥善地分配學校的工作在平日完成，之後在假日便到西貢、大尾督等地划獨木舟，而且我更愛上了獨木舟水球運動，這是結合了水球及獨木舟的運動，強調團隊精神，而且場上爭分奪秒的感覺更令人屏住氣息，這兩項運動與風帆有異曲同工之妙，既可陶冶性情，又能培養正確的價值權，比起終日流連網吧、遊戲機中心絕對有過之而無不及！之後，我更在董龍老師的鼓勵下，決定參加獨木舟比賽比賽，雖然成績不是太好，但我並沒有氣餒，繼續練習，但礙於不能再抽調時間，唯有在每次練習均認真面對。

皇天不負有心人，終於在校際獨木舟比賽男子16-18歲組得到了第四名，雖然這並不是什麼了不起的獎項，但也對我的付出作出了肯定！



全港獨木舟水球錦標賽男子新秀組及男子初級組季軍

服務學校

東華三院吳祥川紀念中學，是區內一所歷史悠久的學校，在這短短五年的生活中，無疑，能夠成為當中的「川民」，絕對有著一種自豪感，而我亦在校內擔任不同的職務，我曾經擔任學生會代表會幹事、學生主席、輔導處領袖生，而去年更有幸當選學生會副主席，這些職務除了能訓練領導才能外，更能學習與人相處的技巧，都能我獲益非淺！



攝於2010年本校學生會就職典禮

但自從升上中五後，有感於新高中學制的無形壓力，令我對服務學校的信念有所動搖，我亦面臨人生其中一個重要的抉擇：到底是否繼續全心服務學校呢？

答案不言而喻，學校對我來說就像「第二個家」一樣，學業雖然重要，但在兩方平衡之下，應該多抽時間服務學校，為了之後的學弟學妹，我身為學長也均悉心教導他們的！而且，服務學校也是我的目標之一，因此，我毅然選擇了參選學生會競選.....

學生會，實為學校與同學之間的橋樑。若不稱職，便會造成矛盾。我秉承了前主席的恪言：沒有最好，只有更好。這是一句非常精的恪言，最好是不存在，因為人類每天都追求進步一樣，這就與諸位生命鬥士追求更多挑戰一樣，為了完成一個個夢想，都應該拼盡最後一道力量去追求；而我雖然未能及他們的十分之一，但我亦非常盡心應付這次競選工作。

最後，憑著我與眾多幹事的通力合作，加上各位同學支持，我們當選了！那刻的心情實在非常複雜，也是有生以來第一次緊張得流汗，最後我緩緩的呼了一口氣，發布了勝利宣言，這並非我一個人的努力能夠達成的，在我背後支持我和鼓勵我的幹事是我繼續努力的原動力，也是他們引領我進向勝利的大道！



攝於學生會選舉論壇

童軍活動

本人自中一起已參與童軍運動，當時參加的原因就是因為小學時沒有參與而已，但參與後發現自己沒有選錯！童軍的活動除了有歷史傳統外，更俱多元化，有先鋒工程、露營、原野烹飪等。



露營

自踏入高中後，我開始將目標放於童軍支部進度性獎章的最高獎章——總領袖獎章，當中雖然完成童軍技能、歷險、文化藝術、社區、健康、承諾、服務、領導才等項目及考取若干個專科徽章方能考取，當中所需的時間接近一年，絕對是一個挑戰。幸而，在和我同年的童軍兄弟鼓勵下，我毅然決定與他一起完成這個獎章。

當中，最令我形象深刻的，就是那一次參舉黑夜遠足，我計劃了由大嶼山伯公坳攀上鳳凰山山頂，全長十多公里。我與兩位童軍兄弟及幾位學校的同學一起踏上旅程。

在攀上鳳凰山時，有好幾次都想放棄的，因為每當登上一個山頂時，另一個山峰又隱約出時在眼前，但旁邊的朋友紛紛喊了一句：加油！就是憑著朋友的支持，終於登上鳳凰山山頂，此處是普通人一般在香港能夠攀上的最高點，第一次有種「高處不勝寒」的感覺。

經過一年的努力，終於完成整個總領袖獎章，這是一個對我這四年來的肯定！



攝於香港大球場

總結

「星星之火，可以燎原」，透過參加不同種類的活動，令我的眼界更為廣闊，經驗比同輩的同學高，我的成功除了是個人努力外，更重要的是理想！為了挑戰自己，不斷嘗試突破令我戰勝了大海，戰勝了高山。而我最大的心願是以行動表達給同學知道，只要敢想敢做，沒有什麼是不可能的，只要不怕艱辛地付出定必有所斬獲，不論是學校考試還是課外活動，只要堅持目標一定能夠成功。

我身邊的同學亦身受感動，都對我的活動感到極大的興趣，而我亦有向其他同學推介我的元活動，希望可以引起他們的興趣，培養出堅毅不屈的精神！